
 

 
 

ATA da 97ª (nonagésima sétima) Reunião Ordinária do Colegiado 

Acadêmico do Programa de Pós-Graduação em Letras da Universidade 

Federal do Espírito Santo, realizada no dia 16 de maio de 2011. 

 

Aos dezesseis dias do mês de maio de dois mil e onze, na sala Guimarães Rosa do Prédio 

Bernadette Lyra, às nove horas estiveram reunidos: o professor doutor Wilberth Claython Ferreira 

Salgueiro, Coordenador Geral do PPGL, e os professores doutores Alexandre Jairo Marinho 

Moraes, Deneval Siqueira de Azevedo Filho, Ester Abreu Vieira de Oliveira, Fabíola Simão Padilha 

Trefzger, Gilvan Ventura da Silva, Julia Maria Costa Almeida, Leni Ribeiro Leite, Lino Machado, 

Maria Mirtis Caser e Wilberth Claython Ferreira Salgueiro; e as representantes dos discentes 

mestrandos, Fernanda Maia Lyrio, doutorandos, Luciana Fernandes Ucelli Ramos. Professores 

ausentes Adélia Maria Miglievich Ribeiro, Alexandre Curtiss Alvarenga, Ana Augusta Wanderley 

Rodrigues de Miranda, Jorge Luiz do Nascimento, Jurema José de Oliveira, Michael Alain 

Soubbotnik, Olga Maria Machado Carlos de Souza Soubbotnik, Orlando Lopes Albertino, Paulo 

Roberto Sodré, Pedro José Mascarello Bisch, Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho, Sérgio da 

Fonseca Amaral, Stelamaris Coser e Viviana Mónica Vermes.  Sob a presidência do Coordenador 

Geral do PPGL, passaram à pauta anteriormente distribuída. I – INFORMES: 1. Próxima reunião 

do Colegiado do PPGL: 13 de junho, segunda-feira, às 9h. 2. Publicações: a) Contexto n. 19 e 20, 

de 2011/1 e 2011/2 (editoria de Alexandre Moraes e Jorge Nascimento): em fase de avaliação 

(pareceres) dos artigos enviados; b) REEL n. 8 e 9, de 2011/1 e 2011/2 (editoria de Paulo Roberto 

Sodré, Sérgio da Fonseca Amaral e Marli Siqueira): em fase de avaliação dos artigos enviados; c) 

Bravos companheiros e fantasmas IV (organização de Reinaldo Santos Neves, Deneval Siqueira e 

Wilberth Salgueiro): na Edufes para avaliação do Conselho; d) Leitor, leitora: literatura, recepção, 

gênero (organização de Leni Ribeiro, Maria Mirtis Caser, Paulo Roberto Sodré e Stelamaris Coser): 

na Edufes para avaliação do Conselho; e) Outros 10 livros de docentes do PPGL em trâmite na 

Edufes: Ana Augusta Wanderley Rodrigues de Miranda: O indizível em Clarice Lispector: limite e 

causa da criação literária; Deneval Siqueira: Os bandidos na mesa do café; Júlia Almeida: 

Textualidades contemporâneas – palavra, imagem, cultura; Jurema Oliveira: No limite entre a 

memória e a história: a poesia;  Leni Ribeiro: Marcial e o livro; Lillian DePaula: A invenção do 

original via tradução, pseudotradução e autotradução; Luís Eustáquio Soares: Literatura, América 

Latina e Política – abordagens transdisciplinares; Paulo Roberto Sodré: O riso no jogo e o jogo do 

riso na sátira galego-portuguesa [pronto, mas ainda não lançado]; Prêmio Ufes de Teoria e Crítica 

Literária [9 ensaios, sendo 3 de mestrandos do PPGL]. Membros da Comissão Julgadora: Deneval 

Siqueira, Fabíola Padilha, Jorge Nascimento, Jurema Oliveira, Leni Ribeiro, Luís Eustáquio Soares, 

Pedro Bisch e Wilberth Salgueiro; Wilberth Salgueiro (Org.): O testemunho na literatura: 

representações de genocídios, ditaduras e outras violências. f) A folha de hera, de Reinaldo Santos 

Neves. 3. Eventos: a) do PPGL: XIII Congresso de Estudos Literários – "Que autor sou eu? 

Deslocamentos, experiências, fronteiras". Data: de 5 a 7 de outubro de 2011, com organização de 

Adelia Miglievich, Fabíola Padilha (presidente), Jurema Oliveira, Leni Ribeiro, Maria Mirtis Caser 

e Orlando Lopes Albertino. Inscrição de comunicações até 30 de junho: ver 

http://www.prppg.ufes.br/ppgl/pdf/Chamada_de_trabalhos_para_o_XIII_CEL.pdf. Simpósios: 1) 

"Pensamento liminar, narrativas e literaturas pós-coloniais". Coordenadores: Adelia Miglievich, 

Jurema Oliveira e Júlia Almeida. 2) “Escritas de si e performances autorais”. Coordenadores: 

Fabíola Padilha, Andréia Delmaschio (Ifes), Daise de Souza Pimentel (Doutoranda do PPGL/Ufes) 

e Pedro Antônio Freire (Mestre do PPGL/Ufes). 3) “Gritos e ecos da prosa brasileira 

contemporânea – as formas da pátina: conto ou não conto?”. Coordenador: Deneval Siqueira. 4) 

“As marcas do texto e os deslocamentos do eu: análise, interpretação e significação das imagens do 

eu e do real na construção de territórios poéticos”. Coordenadores: Alexandre Moraes e Rafaela 

http://www.prppg.ufes.br/ppgl/pdf/Chamada_de_trabalhos_para_o_XIII_CEL.pdf


 

Scardino Lima Pizzol (Mestre do PPGL/Ufes) 5) “Ficcionalidades”. Coordenadores: Sérgio da 

Fonseca Amaral, Adolfo Oleare (Ifes) e Vitor Cei (Doutorando da UFMG) 6) “Marginais e 

intelectuais: escritas e imagens do Brasil contemporâneo”. Coordenadores: Jorge Nascimento, 

Andressa Nathanailidis (Doutoranda do PPGL/Ufes) e Michele Freire Schiffler (Doutoranda do 

PPGL/Ufes). 7) “Música na Literatura: Literatura na Música”. Coordenadora: Mónica Vermes. b) 

do PPGL [com História e Filosofia]: II Jornada de Estudos Clássicos – “Rito e celebração na 

Antiguidade”. Organização de Carla Francalanci, Gilvan Ventura da Silva, Leni Ribeiro Leite e 

Raimundo Carvalho. Data: 30 e 31/05. c) XXVI Encontro da Anpoll – ENANPOLL, de 6 a 8 de 

julho, em Niterói [UFF, PUC-Rio, UFRJ, Uerj]. 4. Processo seletivo do Doutorado 2011/2: fase 

de provas. Houve 18 candidatos inscritos. 5. Processo seletivo do Mestrado 2012/1: fase de 

divulgação. Em 

http://www.prppg.ufes.br/ppgl/pdf/Folder_do_processo_seletivo_para_aluno_REGULAR_do_Mest

rado_-_2012-1.pdf. Banca de Estudos Literários: Ana Augusta, Fabíola Padilha e Jurema Oliveira 

(presidente). Inscrição de 3 a 7/10/2011. 6. Site do PPGL (www.prppg.ufes.br/ppgl) – responsável: 

Paulo Roberto Sodré. 7. Envio das informações referentes às disciplinas ofertadas até o dia 31 

de maio [título do curso, dia e horário, sinopse e bibliografia com até 20 títulos]. 8. Coleta Capes 

ano-base 2010 enviado. 9. Vinda do prof. Luis Fernando Beneduzi (Programas de Letras, 

Estudos Linguísticos, Ciências Sociais, História e Geografia). 10. Mestrandos que tiveram os 24 

meses de curso vencidos em 02/2011 [orientador / mestrando]: Fabíola Simão Padilha Trefzger / 

Luiz Cláudio Kleaim; Jorge Luiz do Nascimento / Isabela Basílio Souza Zon; Júlia Maria Costa de 

Almeida / Geovana da Silva Martelo; Jurema José de Oliveira / Diana Carla de Souza Barbosa; 

Olga MMC de Souza Soubbotnik / Leda Mara Ferreira (defesa marcada para 29 de junho); Paulo 

Roberto Sodré / Adriana Vieira de Souza; Paulo Roberto Sodré / Emanuela Pazini Fernandes; Paulo 

Roberto Sodré / Márcia Regina Côgo Viali; Pedro José Mascarello Bisch / Renata Alves de Oliveira 

Lins (defesa marcada para 25 de maio); Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho / Roberto Geraldo 

Rodrigues; Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho / Rodrigo Leite Caldeira; Wilberth Claython 

Ferreira Salgueiro / Paulo Roberto Alves de Carvalho (defesa marcada para 30 de junho). OBS.: 

Média do tempo de titulação das 12 defesas de 2010: 26,25. A defesa em maio resulta em 27 

meses; em junho, 28 meses; e assim por diante, até o MÁXIMO de 30 meses legalmente possíveis, 

que se esgotam em agosto. 11. Composição de bancas: com antecedência [barateia a passagem] e 

doutores do ES [sugestão, quando adequado, evidentemente]. 12. Novas diretrizes da Capes em 

relação a bolsas e vínculo empregatício. Necessidade de o PPGL retirar bolsas de doutorandos e 

mestrandos com vínculo empregatício anterior ao recebimento delas. II. DELIBERAÇÕES: 1) 

Homologação das Atas n. 94, de 23/11/2010, n. 95, de 02/03/2010 e n. 96, de 06/04/2010: retirada 

de pauta. 2) Eleição dos novos coordenadores do PPGL (mandato de 01/07/2011 a 30/06/2013): 

foram eleitas, por unanimidade, as professoras Leni Ribeiro Leite (coordenadora) e Fabíola Simão 

Padilha Trefzger (coordenadora adjunta). 3) Processo seletivo do Doutorado em Letras para 

entrada em 2012/2: proposta da banca formada pelos professores Raimundo Carvalho (presidente), 

Gilvan Ventura e Luís Eustáquio – retirado de pauta. 4) Proposta da Coordenação para “Normas 

e critérios para concessão e manutenção de bolsas”: a professora Leni Ribeiro sugeriu que fosse 

feita uma lista de classificação dos alunos em conformidade à nota obtida na classificação final dos 

processos seletivos, visando que ele possa concorrer a bolsa, mesmo já estando cursando o 

Mestrado ou o Doutorado. O tema será deliberado na próxima reunião. 5) Política de publicações: 

retirado de pauta. 6) Estágio de docência: retirado de pauta. 7) Projeto de extensão 

“Universalização da pesquisa científica em Letras”, proposto pela doutoranda Luciana 

Fernandes Ucelli Ramos: retirado de pauta. Nada mais havendo a tratar, às doze horas o 

Coordenador do PPGL deu por encerrada a reunião e eu, Wander Magnago Alves, Secretário do 

Programa de Pós-Graduação em Letras, lavrei a presente ata que vai assinada por mim e pelos 

presentes. Vitória, 16 de maio de 2011. 

 

 

Wander Magnago Alves 

Secretário do PPGL 

Wilberth Claython Ferreira Salgueiro 

Coordenador do PPGL 
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DOCENTES PRESENTES À REUNIÃO E ASSINATURA: 

Alexandre Jairo Marinho Moraes 

Deneval Siqueira de Azevedo Filho 

Ester Abreu Vieira de Oliveira 

Fabíola Simão Padilha Trefzger 

Gilvan Ventura da Silva 

Júlia Maria Costa de Almeida 

Leni Ribeiro 

Lino Machado 

Maria Mirtis Caser 

Wilberth Claython Ferreira Salgueiro 

  

REPRESENTANTE DISCENTE PRESENTE À REUNIÃO E ASSINATURA: 

Fernanda Maia Lyrio 

Luciana Fernandes Ucelli Ramos 

 

PROFESSORES AUSENTES À REUNIÃO, MAS PRESENTES À LEITURA DA ATA 
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